



2019年下半年山东事业单位招聘考试

《综合类》真题（德州/潍坊）



扫描二维码，关注厚职公考官方公众号获取更多真题和资料
厚职教育事业单位招聘信息网（www.kaosydw.com）整理提供



2019年下半年山东事业单位考试真题及答案(综合类)(德州潍坊)

2019年下半年山东事业单位考试综合类真题及答案(德州/潍坊)

一、给定资料

资料1

沂南县依汶镇后峪子社区位于沂蒙山腹地,75户贫困户全部脱贫后,2018年村集体收入22万元,农民人均可支配收入2.6万元,涌现出了一批百万元户、十万元户,村庄获得的省级以上荣誉奖牌挂满了一面墙。

75岁的社区党总支书记梁兆利说,他任职43年来始终坚持一个信念:“就图群众说党好”。几十年来,村庄坚持4个“雷打不动”:农历每月10日民主理财会、16日村民大会、月底党员大会,每年正月初三总结表彰大会。近年来,后峪子社区制定实施了整洁乡村、风情乡村、风景乡村“三村”梯度同建的社区建设方针,户户吃上了自来水,改厕率90%以上;党组织领办合作社,建起了临沂最大的帅李种植基地;社区“两委”干部还先后引进了玩具厂和服装加工厂。正是基层党组织发挥出了战斗堡垒作用,后峪子社区才彻底甩掉了“光棍村”的帽子,成为远近闻名的富裕村。后峪子社区西山顶部的千亩帅李园,成了摄影爱好者的必去之地,被农业部中国农村杂志社评为“中国美丽乡村百佳范例”。

实施乡村振兴战略以来,山东各地持续加强基层党组织建设,出台系列政策,增强农村基层党组织的凝聚力和向心力。临沂推广以培养农村基层党组织带头人为核心的“头雁工程”经验,新选配党组织带头人143名;烟台开展党支部领办合作社“百村示范”行动,村集体以资金、资产、资源入股,群众以劳动力、土地等入股,全市900多个村党支部领办合作社,新增集体收入2.02亿元……“实施乡村振兴,我们要充分发挥好农村党组织的战斗堡垒作用、农村党组织书记的领头雁作用和农村党员的先锋模范作用。”齐河县晏城街道党工委书记赵万涛很有感触地说,“要坚持不懈地抓好农村党建,做到选好一名支部书记,带好一个基层班子,发展好一个村庄,在乡村振兴工作上当先锋、做表率。”

资料2

乡村振兴,规划先行。早在1958年,莒南县十字路街道石泉湖村改建时,当地就制定并实施了高标准村庄规划。严格按照规划建设后,这个村庄至今保持着古朴优美的风貌,为当下发展乡村旅游打下了基础。目前,以《朱家林生态环境保护规划》为统领建设的“一核两带五区”已现雏形。朱家林项目发起人之一宋娜介绍,得益于现有规划的强有力落实,三年来以共建共享为建设理念的朱家林项目初见成效:既延续了沂蒙山村特有的建筑特色,又保护了山清水秀的生态,成为全国闻名的田园综合体。

几年前,在外创业的退役军人李路杰、李洪浩先后回到莒南县十字路街道石泉湖村任职。在他们的带领下,2016年,村里投资建设“大地乡居·石泉”项目,通过租赁群众的闲置农宅,打造时尚乡村度假空间,吸引众多游客前来。画家咸兰光花3万元租下其中一间民宿,每年都在村里待上4到6个月,专门用于创作。“这里环境太好了,我们在这里创作感觉很舒服。”咸兰光说。几十名来自全国各地的画家和民间艺术爱好者,在村民院墙上绘出一幅幅或写实、或夸张的“涂鸦”作品,一个普通村落变身色彩斑斓的艺术世界。

资料3

在寿光市,一群把大棚蔬菜种植称作“玩棚”的年轻人,引用第7代大棚技术,光照、



温湿度、水肥浇灌等指标监控和操作全在手机上完成。寿光是蔬菜之乡，20世纪90年代这里以冬暖式大棚种植技术，一举扭转了北方城市冬季缺少新鲜蔬菜的局面，现在又以不断革新的技术继续引领蔬菜产业。在寿光，轻松种好菜已渐成现实。通过推进“旧棚改新棚”工程，寿光新建大棚1.1万多个，面积6.3万亩，推广应用了物联网、水肥一体化、温湿度及光照自动控制等技术。寿光市农业局局长张茂海介绍说：“先进技术的应用，大幅提升了蔬菜生产的设施化、自动化水平，不仅保障了蔬菜品质，还降低了劳动强度。”东斟灌村党支部书记李新生说：“以前，种蔬菜是个辛苦活儿，年轻人不愿意干。现在不同了，村里一些年轻人回来了，寿光新一代菜农亮相了。”

说起引才、用才，培养了一批“土专家”“田秀才”的代村党委书记王传喜认为，目前，乡村人才仍难满足乡村振兴背景下的发展需求。以代村为例，该村现代农业产业园330名工作人员中，大学以上文化的只有18人，尤其缺乏从事现代农业产业发展研究的专业人才。王传喜说：“今年，我们将加大招才力度，培养‘鸿雁’10名，引进现代农业产业高端人才4名，聚才聚智共促乡村振兴。”

资料4

李嘎是淄博市博山经济开发区域城镇黄连峪村党支部书记、村委会主任。2014年11月，承载着村民“过上好日子”的美好期盼，李嘎走马上任村主任一职，因村里剩下的都是留守老人，80后的李嘎被大家亲切地称为“娃娃村长”。

黄连峪村地处四市、区交汇处，因地理位置偏僻、交通不便等原因，自改革开放之后，虽经几任村干部努力，但直至2014年仍是贫困村。年轻人都进了城，只有30多位年过六旬的老人留守村中，村集体经济为零。

李嘎牢记对村民们的承诺——带领他们过上好日子。为了解决道路问题，李嘎不辞辛苦，跑政府，走企业，找关系，投门路，想方设法筹集资金近百万元。为了节约人力成本，李嘎带领村里的老人一起上阵，挥汗如雨，平整道路。经过四个月的苦干实干，填运土石5万余方，完成了宽6米的路基，后又争取70万元完成了路面硬化。

黄连峪建村有五百多年的历史，为了充分挖掘村内的自然资源，与村干部商量后，李嘎决定在“古村落”上做文章。他一个月十几趟地跑上级相关部门，送上村里的实景图片，苦口婆心、不厌其烦地游说。精诚所至、金石为开，专家学者被他真诚为民的执着精神所折服。现在黄连峪村已获评“山东省传统村落”“中国传统村落”和“国家传统村落数字博物馆”等荣誉称号。

李嘎立足村级古村落实际，带领大家利用村上1400亩的红香椿基地和花椒、山楂、核桃等有机产物，大力发展经济林种植。2015年山东慧远农业发展有限公司成功落户黄连峪，通过“基地+农户”的模式，解决剩余劳动力就业的同时，当年为村里带来20万元的集体收入。村里梯田休耕多年，非常适宜开发高附加值、低消耗、投资周期长的生态农业种植养殖及观光项目。李嘎以村集体名义建起近40亩的樱桃、茶树、大豆、杂粮等有机农产品种植专业合作社，把贫困户全部吸收进社，确保精准扶贫。他利用微信平台 and 手机APP推出“我的自留地”网上经营项目，村民足不出户就能卖出自己的农产品，仅这一项就为签约农户每年平均增收600元。

如今，黄连峪村的村民用水不花一分钱，村集体统一垫支全村每年3万余元的水费，每



年村集体为村民发放鸡蛋、油、面等节日物资总值达 20 余万元。“老实人自有老实的福分，选嘎子没走眼。”村民们纷纷竖起大拇指。今年 4 月 30 日上午，在纪念五四运动 100 周年大会上，李嘎走进北京人民大会堂，接受团中央的表彰，并在现场聆听了习近平总书记的讲话。

资料 5

2018 年 3 月 8 日，习近平总书记参加山东代表团审议时强调，要推动乡村振兴健康有序进行，科学把握各地差异和特点，注重地域特色，体现乡土风情，特别要保护好传统村落、民族村寨、传统建筑，不搞一刀切，不搞统一模式，不搞层层加码，杜绝“形象工程”。

“十里不同风，百里不同俗。”不同乡村面貌差异较大，产业基础、村庄建设等方面不一样，群众对美好生活新期待各有侧重。多些精准发力，从群众反映最强烈、需求最迫切的地方入手，激发乡村振兴的强大活力。

二、作答要求

综合写作题（本题包括给定材料和作答要求两部分，请仔细阅读给定材料，并按要求完成作答。本题 1 小题，共 30 分）

请根据对材料 5 中划横线句子的理解，结合全部给定材料，自选角度，自拟题目，写一篇文章。

要求：主题明确，立意高远；思路清晰，语言流畅；既要结合材料，又不拘泥于材料；1000 字左右。

参考答案

【参考例文】

多措并举，助力乡村振兴

实施乡村振兴战略，是解决新时代社会主要矛盾、实现中华民族伟大复兴的必然要求。乡村振兴是一盘大棋，我们要把这盘大棋走好，需要党组织带头，培养人才，从百姓反映最强烈、需求最迫切的地方入手，发展产业，改善环境，激活文化，因村制宜，精准施策，全面推进乡村振兴。

扎实推进党组织建设，发挥党员带头模范作用，同时培养高素质、高文化、高技能的乡土实用型人才，为乡村振兴提供智力支持。习近平总书记强调，办好农村的事情，实现乡村振兴，关键在党。正是有了像李嘎这样的党支部书记，时刻谨记百姓期盼，做好规划，跑前跑后，才会有黄连峪村的新面貌，所以要发挥党组织的战斗堡垒作用，党员的领头雁作用。除此之外，实现乡村全面振兴，人是最关键、最活跃、起决定性作用的因素，乡村发展应加大招才力度，引进高端人才，鼓励各类人才到乡村创新创业，同时出台相关激励政策，让更多人才愿意来、留得住、干得好、能出彩。

推动产业融合，发展现代农业，引入加工制造业，推进乡村旅游，为乡村振兴提供物质基础。传统种植业再怎么精耕细作，农民也只是温饱刚好、小康奢望。要想真正实现生活富裕，就要推动产业的融合发展，首先要创新农业的生产模式，推动农业生产的规模化、产业化、专业化、集约化、技术化、机械化发展；其次鼓励第二产业发展，引入环保型企业，如钢铁脱硫、脱硝企业，不仅可以增加农民收入，还能保护乡村环境；最后发展服务业，当前大城市生活节奏快，白领普遍出现焦虑、抑郁等情绪，然而乡村生活节奏慢，发展乡村旅游，正可以解决白领的负面情绪，也能发展乡村经济。总之，产业融合应促进现代农业发展、产



业链条延伸以及农业与工业、现代物流、文化创意、旅游观光、电商等深度融合，推动农村一二三产业融合发展。

当然，全面小康的建设，不仅是要满足人民群众的物质需求，做到有钱花、有事做，更是要让人民群众有更好的生活体验，满足群众对于精神文化的需求。

改善人居环境，挖掘乡村文化资源，加强基础设施建设，改善村容村貌。生态宜居、乡风文明是乡村振兴的重要环节。乡村赌博激增、基础服务设施不足、居住条件差等等，这些都阻碍了乡村振兴的推进。所以要想实现乡村振兴，必须改善群众的生产生活条件，如进行道路硬化，建排水沟、垃圾箱，改善卫生条件，装修房屋。同时挖掘当地特色文化资源，建设乡村特色博物馆，丰富民众精神文化生活。

乡村振兴，是组织振兴、人才振兴、产业振兴、生态振兴、文化振兴，同时这也是一个系统性、长期性的工程，只有夯实基础，久久为功，才能推动乡村振兴的健康有序发展。